



国际治理创新研究院 工作简报

2018 年第 13 期（总第 66 期）

2018 年 3 月 13 日

赵龙跃教授、肖奎喜教授应邀参与广东省商务厅课题初稿研讨

2018 年 3 月 13 日，我校赵龙跃教授、肖奎喜教授一行走访了广东省商务厅，并就《加强广东省贸易摩擦风险工作指导意见》这一课题展开讨论，该课题是继 2017 年与政府合作的澳大利亚金融合作项目取得显著成果之后的又一省级重要课题。此次讨论由广东省商务厅贸易救济处黄金祥处长主持，肖奎喜教授和赵龙跃教授以及课题组的其他成员参与了初稿的研讨。

此次课题初稿主要分为总体要求、建立贸易摩擦风险联动机制、推进贸易摩擦风险预警防控体系建设、推进贸易摩擦应对工作、加强贸易摩擦风险的源头控制以及加强贸易摩擦风险保障体系建设六个部分，围绕上述内容肖奎喜教授就课题的整体进展情况作了简要的陈述，并针对黄处长的提问进行了详细的解答。除此，课题组其他成员也就课题的其他内容做了相应的介绍和总结。

黄处长对课题中提出的关于控制贸易摩擦风险的政策建议表示肯定和感谢。同时，也就课题内容提出了几点修改意见：首先，黄处长建议课题内容要紧紧密结合党的十九大相关内容，引入营造良好营商

环境、打造贸易强省、贸易强国等内容；其次，课题初稿中应补充有关完善服务体系的内容并明确提出“四位联动”机制；再次，课题初稿应从省政府的角度出发，对相关职能部门、地方政府发挥联动作用的提出明确要求，并指出如商务厅、发改委、海关总署、检验检疫局、知识产权局等部门的具体职责；最后，稿件也应指出财政支持是各项工作顺利开展的重要保障。

接着，赵教授建议课题的总体框架按照以下五个部分进行修改。第一，稿件内容应减少对机制建设的提及，主要明确一个指导思想。建议重点关注十九大中关于贸易摩擦、贸易强省方面的重要思想。第二，将稿件的第一部分修改为我国在贸易领域面临的国内外挑战。第三，明确各级政府部门的工作职责。第四，完善服务体系和保障体系。最后，提出中长期战略举措，如人才培养、参与国际合作等。赵教授还指出，课题要考虑政府文件的连贯性，应与往年文件保持一致。

最后，黄处长对本次的课题研讨会进行总结，并对接下来的工作如下一次讨论会的召开与课题的截稿时间作了进一步的安排。

联系单位：广东外语外贸大学国际治理创新研究院

联系人：广东外语外贸大学国际治理创新研究院黄老师

电 话：020-39328909

通讯地址：广州大学城广东外语外贸大学行政楼207办公室（邮编510006）
